

超 98% 就业率 + 七种升学途径

# 中职生的天地越来越广阔

文 / 羊城晚报记者 陈玉霞 图 / 学校提供

一年一度的中考将至，初中生将面临人生的一次重大选择。邓同学和父母近期有些纠结，想升高中，又担心以自己的分数上不了自己心仪的高中；但若报中职学校，又担心以后和大学无缘，且找工作的时候可能更艰难。

事实上，邓同学和父母大可不必如此焦虑。近年来随着中职教育的不断发展，中职学生的天地也已经越来越广阔：2019 年广东省中职毕业生就业率高达 98.12%，想要提升学历的中职学生，也可通过七种升学途径，实现上大学甚至出国留学的梦想。



一技傍身的中职毕业生能找到好工作

## 中职学生学历晋升难？误区！

七种升学途径，可圆你大学梦及出国留学梦

羊城晚报记者查阅中职学校招生简章统计得知，中职学生的学历晋升途径主要有以下七种：

一是中高职三二分段。中高职三二分段是指由试点高职院校和中职学校联合行业企业，共同制定五年一体化人才培养方案。录取的初中毕业生，先在中职学校就读 3 年，转段考核通过并符合相关要求的，可被对口高职院校对应专业录取。新近发布的《2020 年职业院校中高职贯通培养三二分段试点工作的通知》显示，广东省确定 77 所高职院校与 252 所中职学校（含技工学校）在 1254 个专业点开展三二分段试点。目前，试点院校名单、招生专业、招生计划等已在省教育厅教育考试院网发布。

二是高职院校自主招生。广东省教育厅文件规定，部分高职院校可面向中职学校应、往届毕业生自主招生，招收中职毕业生的学制为两年，接受全日制高等职业教育，并取得相应专业专科毕业证及高级以上技能等级证书。高职院校招收中职考生，实行“文化基础 + 职业技能”的考核方式。

三是参加高中学业水平考试。学考招生是以普通高中学业水平考试成绩为录取依据的高职院校分类招生方式。该录取方式以普通高中学业水平考试成绩为主要依据，实行统一填报志愿、统一组织录取。2020 年起，省内各高职院校安排春季高考的招生计划原则上要达到年度招生计划的 75% 以上，其中安排在依据学考成绩招生录取的招生计划原则上不低于本校本年度申报招生总计划（不含高职扩招计划）的 50%。

四是参加“3+ 专业技能课程证书”高职高考。其中的“3”为语文、数学、英语三科，是考生的必考科目；“专业技能课程证书”是指包括由广东省教育考试院组织考核和颁发的电工证书、电子证书、会计证书、教育基础综合证书等，以及教育部考试中心主办和颁发的全国计算机等级证书、全国英语等级证书。学生通过考试后进入高职院校学习，取得全日制专科毕业证或本科毕业证（部分试点专业）。

五是参加电大、成人高考或自考等。成人高考实行网上报名与现场确认相结合的报名方式，网报时间一般在每年的 8 月份，全国统一考试时间一般为每年的 10 月。自考形式宽进严出，以自学为主，考生参加统一考试，获得国家承认、全国通用的专科、本科学历。

六是技能大赛相应获奖者免试入高职。最新政策规定：1. 中职学校毕业生在校期间获得广东省中职学校技能大赛一等奖和获得全国职业院校技能大赛一等奖、二、三等奖者，可免试进入省内高职院校相应专业就读。获广东省中职学校技能大赛优秀奖者，在省内高职院校录取时，同等条件下，可由学校优先录取。

七是读中外合作办学课程，到国外留学。目前，广州市多家中职学校如广州市旅游商务职业学校、广州市电子信息学校、广州市交通运输职业学校、广州市纺织服装职业学校、广州市轻工职业学校等都与国外相关院校进行了交流合作，多批师生前往英国、德国、新西兰、韩国等国交流学习。如广州市贸易职业高级中学与美国阿肯色理工大学联合开办 ATU 本科国际课程班，学生完成中职商务英语专业 3 年学习毕业后，直接进入阿肯色理工大学本科，如此就实现了中职生也能读大学本科的升学模式。

## 中职学生难就业？误区！

近四年整体就业率都达 98% 左右，优秀毕业生进了名企

在很多人的心目中，读中职学校就意味着学历低、就业难。但实际上，近年来不少考上 600 分的学生一样会主动选择报读中职学校，理由很简单，一技傍身能走遍天下。有一技之长的毕业生，走出学校后就会成“抢手货”。

近年来，广东各中职学校的生源质量稳步提高，同时采取多种措施提高学生就业及就业质量。一方面加强就业指导，帮助毕业生准确把握目前就业市场的需求形势，提高劳动保障意识和求职技巧，树立正确的就业观念和就业取向；另一方面强化管理、完善服务，组织优质企业到校招聘和毕业生到企业应聘。

日前，广东省教育厅发布了《2019 年度广东省中等职业教育质量报告》（下称《省报告》），数据显示，2019 年，全省

中等职业学校毕业生共计 26.39 万人，其中就业人数 25.89 万人，就业率达 98.12%，比 2018 年提升了 0.21 个百分点。从 2016 年—2019 年这四年就业率数据看，除了 2018 年的就业率为 97.91% 外，其余三个年份就业率都超过 98%。

订单式培养人才是中职学生就业率高的重要原因之一。以广州为例，目前相关行业、企业在广州市中职学校设立培训中心（基地）达 95 个，校企联合开办了 178 个“订单培养班”，年均订单培养学生近 1 万名。

《省报告》显示，2019 年，广东省中等职业学校直接就业学生中，规模位于前三位的是财经商贸类、信息技术类、加工制造类专业，这与广东省“十三五”期间大力发展先进制造业、现代服务业和战略性新兴产业的战略要求总体吻合。

## 中职学生学得少？误区！

124 个专业基本涵盖广州十大重点发展产业

在广东省的中等职业学校版图中，广州市的中等职业学校数量最多，学生们可选择的学校和专业类型也最丰富。

近期广州市教育局发布的《2019 年度广州市中等职业教育质量报告》（下称《市报告》）显示，广州市现有市、区属中等职业学校开设专业覆盖 18 个专业大类，共计 124 个专业，基本涵盖广州十大重点发展产业。

从产业结构来看，2018 学年（2018 年 9 月 1 日—2019 年 8 月 31 日，下同），广州市中职学校开设的专业涉及一产、二产和三产，以三产专业为主。从招生数专业大类分布来看，财经商贸类、信息技术类、交通运输类、加工制造类、文化艺术类位居前五，占 2018 学年招生数的 72.2%。

《市报告》显示，广州市十大重点产业包括汽车、精细化工、重大装备、新一代信息技术、生

物医药健康、新材料、新能源与节能环保、商贸会展、金融保险、现代物流，分别有局属中等职业学校和产业所在区域的区属中等职业学校开设的相关专业，对接其对于技术技能型人才的需求。这表明，广州市中职学校所开设的专业及培养的人才类型、层次和数量，与广州市产业布局对于人才需求的类型、层次和数量较好吻合。

不仅如此，与时俱进调整专业结构布局，也是广州中职学校的一大亮点。据统计，2018 学年，广州中职学校新开设无人机测绘技术与大数据处理、民族风味食品加工制作、消防设备管理与维护、航空服务 4 个新专业，以及新增专门化方向 24 个，进一步拓宽了专业人才培养目标对产业人才需求的覆盖面，基本对接智能装备及机器人、新一代信息技术等广州市未来几年的重点发展领域。

# 广州市旅游商务职业学校——乘风破浪，让学生走上发展的快车道



烹饪专业学生陈雪仪在制作糖艺作品

广州市旅游商务职业学校以“人人皆可成才，人人尽展其才”为办学理念，秉承“至诚、精益、尚美、乐生”的校训，弘扬“自强不息、追求卓越”的精神，主动适应经济社会发展需要和学生发展需求，积极改革创新，强化校企合作、产教融合，不断完善“校店合一”的办学模式，创设“上学如上班，上课如上岗”的育人氛围，构建“三平台三基地”校企合作运行机制，积极推进集团化办学、规范办学、特色办学和实现学校规模、结构、质量、效益的全面、协调和可持续发展。学校高度重视教师队伍建设，高级教师、“双师型”教师人数都在同类学校前列，多年来学校的办学质量得到社会的广泛称赞，被誉为“粤菜厨师黄埔军校”。

## 育才“立交桥”拓宽天地

学校坚持“做强优势专业、扶持新兴专业、改造传统专业”的原则，对专业实行动态调整，开拓了电子竞技及人工智能专业，紧跟时代发展。高星级饭店运营与管理专业、中餐烹饪与营养膳食专业被评为广东省“双精准”示范专业建设

## 产教融合，实现人才精准培养

广州市旅游商务职业学校建有职教集团，通过建设“三平台三基地”，完善产教融合、校企合作运行机制，与企业、院校合力培育人才。按照现代学徒制的要求，学校与白天鹅宾馆、华南师范大学继续教育学院开展三方合作，共同打造定制班。2019 年学校在西式饮品专业与澳门城品国际有限公司合作的基础上，完善西式饮品产教研基地建设，开展咖啡、茶的国际研发对接。2019 年

## 打造职教品牌，提升国际影响力

多年来，学校积极响应国家“一带一路”倡议，把对外交流与合作作为学校持续发展的战略目标。2016 年，学校牵头创立并主办首届粤港澳台技能节，搭建两岸四地师生技能交流平台，目前技能节已成为广州职教名片。2018 年 12 月，“广州市旅游商务职业学校葡萄牙工作站”在葡萄牙国家旅游局正式挂牌，2019 年 6 月学校的“中餐烹饪工作室”“中华茶艺工作室”在葡萄牙正式启动，引领中餐烹饪和中华茶艺

## 学生故事

### 从职校起飞 让自己更优秀

陈雪仪从初中起就对西点产生了浓厚兴趣，进入广州市旅游商务职业学校后，努力提升专业技能，三年时间从一个烘焙“小白”，成长为拥有扎实技能的小工匠。此后为了提升学历，她经过一番准备，以优异的成绩考上了韩山师范学院，在追逐兴趣的过程中实现了自己的职业梦，同时也实现了自己的升学梦。

陈殿龙中考 686 分，完全可以入读广州市重点高中，但他义无反顾地选择了广州市旅游商务职业学校，稳扎稳打地学习各种专业知识。春交会实习期间，他“临危受命”完成任务，被实习单位选为主管助理。

从市赛到省赛，再到国赛，李泽贤在竞赛队刻苦训练，虚心学习，不断打磨技艺，先后被评为广州市优秀中学生、广东省优秀青年。他曾参与接待到访广州的外国总统，见惯了“大场面”，相信他未来的步伐会更自信、更从容。（文 / 图 学校提供）

# 中考预估 680 分的优秀考生 欢迎大胆报读六中

市中心名校，可全员住宿



文 / 何宁

广州市第六中学 1937 年始建于黄埔军校旧址，有着黄埔军校和西南联大的血统，至今已有 83 年办学历史，是广州市著名的重点中学、广东省首批省一级学校、国家级示范性普通高中、广东省“书香校园”、首批广东省青少年科学教育特色学校、全国科技发明示范基地、全国科技创新十佳学校、全国信息学奥林匹克竞赛特色学校、全国青少年校园足球特色学校。学校以“允允允允，惟德惟才”为办学理念，以“培养懂感恩、会思考、能吃苦的六中人”为育人目标。今年报考六中，有哪些值得注意的问题呢？六中招办老师翁伟武为大家答疑解惑。

## 羊城晚报：如何估计能否考上六中？如何填报志愿？

翁伟武：大部分初中学校的教学质量比较稳定，每年考入我校的人数变化不大，考生可以参照所在学校每年能考入省市重点中学的人数，综合评估自己的实力，估计报考学校。据往年数据，建议有意向的考生在提前批（含指标到校批）第一志愿填报我校。

提前批志愿不会影响到第一批志愿的录取。建议考生在大胆报考自己理想学校的同时，合理填报其它批次的志愿，注意各志愿之间保持一定的梯度。

羊城晚报：新高一如何编班？是否开设实验班？

翁伟武：高一入学时，尽量参照学生选科意向分班；后期学生仍可以根据自身情况作出选班调整；调整班级时，尽可能保留原班直升。

为鼓励学生的个性发展，根据国家高中新课程的要求，今年我校高一将继续设立以下实验班：(1) 黄埔班，(2) 黄埔风班，(3) 新知实验班，(4) 人文阅读特色课程班，(5) 科学探究实验班。



## 羊城晚报：学校体育运动设施怎样？

翁伟武：学校体育设施完备，场地充足。现有国家级二类标准田径场 1 个，11 人制标准足球场 1 个，2 个 50 米标准游泳池（配有 OMEGA 电子计时，其中含 1 个室内恒温游泳池），篮球场 6 个（配全垒球架），多功能体育馆 1 个，羽毛球场 8 个，排球场 2 个，乒乓球桌 20 多张，多功能健身房 1 个。

学校非常重视学生体育锻炼，各项器材配备充足。部分器材实行自助式管理（即把器材放在运动场地固定的地方，学生在规定的时间可以自行取用，运动完毕放回原处即可）；部分实行借用制，学生凭学生证借用。另外，学生可自带器材运动。

## 羊城晚报：学校的住宿情况怎样？

翁伟武：学校师资力量雄厚，老中青教师梯队合理。其中有正高级教师 4 人，特级教师 4 人，高级教师 96 人，具有硕士学位的教师 87 人。近几年来，学校先后有 27 位教师被评为省、市级优秀教师。大批教师是省市学科教研会理事、中心组成员或竞赛教练。

## 羊城晚报：住宿环境如何？住宿生如何管理？

翁伟武：学校的学生公寓可满足全员住宿，均为带独立卫生间和空调的套间。配备专职宿管老师，实行严格规范管理。

## 羊城晚报：学生就餐情况如何？

翁伟武：学校食堂占地 5900 平方米，环境优美，包括教工餐厅、高一高二



广州市第六中学微信公众号